

## Las condiciones de paz

### ¿Habrá indemnización?

Parece, según los corresponsales ingleses en Washington, que el presidente Mac-Kinley no tiene todavía nada resuelto en cuanto si se pedirá o no indemnización metálica á España al tratarse de las condiciones para la paz.

Algunos ministros y algunos consejeros íntimos de Mac-Kinley opinan que debe pedirse una enorme indemnización, á fin de que sirva de pretexto para que los Estados Unidos se queden con Puerto Rico y con Filipinas á título de indemnización, si España se niega á pagar en metálico, ó como garantía si acepta el pagar. "De este modo—dicen los consejeros—se tapaná la boca á las potencias y se reducirá la oposición que hace mucha gente en los Estados Unidos, incluso del partido de Mac-Kinley, á toda idea de adquirir territorios que envuelvan la necesidad de convertir á la nación americana en un país miliar."

El presidente, según los mismos corresponsales, dice que pedir á España una fuerte indemnización en metálico, en la situación económica en que se encuentra nuestro país, sería una farsa. Añade que hay que jugar claro.

Esto de jugar claro significa: la cesión de Cuba á los Estados Unidos para que la retengan "hasta que los cubanos sean capaces de gobernarse á sí mismos," y conservación de todos los territorios españoles que caigan en poder de los yanquis.

## Consejos higiénicos á los bañistas

Llegada la ocasión de comenzar la temporada balnearia, cumple á nuestro propósito dar á nuestros lectores algunos consejos higiénicos necesarios para el mejor resultado terapéutico de la temporada veraniega.

Generalmente estos consejos son conocidos por las personas de alguna ilustración, pero por si acaso fueron dadas al olvido, ó por si es caso que se desconocen, vamos á tomarnos la tarea de consignarlos á continuación:

En primer lugar es altamente conveniente que la salud sea perfecta y el estómago y los intestinos hayan sido limpiados convenientemente por medio de un laxante moderado.

Una vez verificada esta operación, ya se encuentra el cuerpo en disposición de comenzar la temporada balnearia.

Es necesario poner un especial cuidado y asesorarse del médico previamente para la mejor elección de la naturaleza y sitio donde han de tomarse los baños.

Generalmente cuando no se padece una enfermedad crónica bien determinada, los baños de mar son los más indicados.

Las personas de compleción robusta y temperamento sanguíneo, deben elegir los baños del mar del Norte, donde el oleaje es fuerte y el agua de menor temperatura.

A las personas débiles, y sobre todo á las escrofulosas, debe aconsejarse los baños de mar del mediodía y costa de Levante, donde el agua tiene menos densidad, es apenas perceptible el oleaje y la temperatura oscila entre 20 y 29 grados.

Tanto en los baños del mar Cantábrico como los del Mediterraneo, las horas preferidas para el baño son las comprendidas entre las primeras de la mañana y las diez de la misma, pues desde esta hora, en adelante el agua entra en el período de menos frialdad, hasta que al oscurecer vuelve á recobrar su temperatura corriente.

Además, en las horas de la mañana es cuando el cuerpo humano se encuentra mas descansado.

Desde la hora en que ha terminado la última comida hasta la hora del baño, debe mediar por lo menos un espacio de tres horas, á fin de que esté completamente terminada la digestión.

Tomada esta precaución, que no nos cansaremos en recomendar, debe procurarse que al entrar el cuerpo en el agua, éste se encuentre reposado y sin el menor estado de sudor.

El baño debe ser de corta duración, porque el efecto del baño se produce completamente con la primera inmersión, y el baño prolongado produce fatiga y pérdida de fuerzas vitales.

Diez minutos de duración es tiempo más que suficiente para el baño.

La propia naturaleza marca el máximo de duración de un baño. Cuando comienza la segunda reacción y el cuerpo siente escalofríos, debe abandonarse el agua.

Inmediatamente debe procederse á secarse el cuerpo y friccionarse fuertemente, debiendo vestirse con ropas

ligeras y comenzar en seguida un ejercicio moderado.

Estos son los consejos que la higiene recomienda, que nosotros trasladamos á nuestros lectores.

Dr. O.

## DE LA GUERRA

Cortamos de *El Imparcial* de ayer:

"Washington 17 (8 noche)

### La evacuación de Santiago

(Aunque el gobierno, según en otro lugar decimos, manifiesta que no había recibido aún noticia oficial de la capitulación de Santiago, los despachos de Washington, no sólo insisten en que la plaza se ha rendido, sino que, como se verá en el siguiente, dan por efectuada la evacuación. Mientras no se reciban informes de origen español, habrá que poner en tela de juicio estos informes, si quiera su insistencia y los detalles que contienen los hagan aparecer como verdaderos).

Se acaban de recibir importantes telegramas trasmitidos á varios periódicos de esta ciudad por sus corresponsales desde la playa del Este.

Trasmíto, en resumen, las noticias que aquellos contienen.

Las tropas que formaban la guarnición de Santiago han avanzado hoy domingo hacia las líneas norteamericanas y han depuesto las armas, exceptuando los oficiales, que conservan las suyas.

En la ciudad ha sido arriada la bandera española é izada la estrellada de los Estados Unidos en medio del entusiasmo de las tropas yanquis.

El Ayuntamiento actual continuará encargado de la administración de la ciudad.

El ejército norteamericano no abandonará las posiciones que ocupa, á fin de no ser sorprendido por un ataque de las fuerzas españolas que se hallan en Gibara y en Holguín.

Aun en el caso de que algunas tropas yanquis ocupen la población, continuarán guarnecidos los cerros que la rodean y dominan.

Los ministros norteamericanos no ocultan el descontento que les han producido las cláusulas de la capitulación aceptada por el general Shafter.

Crean que éste ha sido arrollado por la habilidad y perspicacia del general Toral.

El público no se ha dado cuenta todavía de la significación del pacto y continúa haciendo manifestaciones de regocijo por la toma de Santiago de Cuba.

En el ministerio de la Guerra se asegura que las tropas españolas serán embarcadas con destino á la Península antes del 25 del actual.

Se anuncia que en el campamento norteamericano se han registrado ya 300 casos de vómito negro, y que la epidemia se va extendiendo de día en día.

Esta noticia ha producido grande alarma en esta ciudad y en Nueva York.

En los círculos políticos, adonde acuden los amigos del gobierno, se dice sin rebozo que la capitulación de Santiago parece una evacuación acordada por las autoridades militares españolas más bien que la rendición de una plaza.

Todos están acordes en admirar la astucia del general español.

Ha causado mucha impresión una noticia publicada por *The New York World*. Asegura este periódico que el ayudante mayor general Kent ha formulado duras denuncias contra el regimiento número 71 de voluntarios, formado por neoyorkinos.

Califica de cobardes á los oficiales de este cuerpo; y asegura que al dar el asalto á las lomas de San Juan, el coronel y el teniente coronel estaban ausentes.

Cuando se dió la orden de avanzar y tomar las trincheras españolas, en vez de obedecer, se dispersaron los voluntarios, atemorizados por el fuego de los soldados españoles. Entonces un importante destacamento de tropas regulares tuvo que salir al encuentro de los fugitivos para cortarles el paso, y fué tal la indignación que produjo ver huir á los aristócratas de Nueva York, que los soldados los acometían llamándolos cobardes."

### Otro bombardeo

Un despacho de Londres dice que siete buques norteamericanos han bombardeado á Manzanillo.

Han incendiado algunos buques mercantes.

Las cañoneras españolas, aunque están varadas, ayudan con sus fuegos á las baterías de la plaza.

Otros despachos de la Habana amplían los siguientes detalles:

"Al amanecer del domingo pasado, siete buques norteamericanos doblaron el cabo Cruz.

Previas las necesarias precauciones colocáronse en línea de combate. A las ocho comenzó el bombardeo contra el pueblo.

En éste se habían tomado medidas para la defensa, entre ellas la de colocar en las trincheras los cañones de las pequeñas embarcaciones de guerra surtas en el puerto.

El fuego fué vivísimo, pues empujando á las ocho terminó á las once y media, y durante este tiempo disparó el enemigo 3.500 proyectiles de todos los calibres.

Fueron incendiados tres barcos de la compañía Menéndez y las cañoneras pontón "Delgado Parejo" y "Centinela".

Los buques norteamericanos estaban fuera del alcance de nuestros fuegos.

El general Blanco ha felicitado á los defensores de Manzanillo y les ha ordenado que se resistan á todo trance.

### El soldado español

Un antiguo periodista alemán que reside hace muchos años en la isla de Cuba, donde se dedica al comercio, ha dirigido á la *Gaceta de la Alemania del Norte* un largo despacho fechado en Cabo Haitiano, en que refiere por modo trágico y singular los sucesos de la capital de Oriente.

Dice así:

"Desde el día 1.º de Julio la conducta de los soldados de Santiago ha sido superior á todos los elogios imaginables. No creo que se pueda citar caso semejante en las guerras modernas. La escasez de alimentación era tan grande, que desde el día 1.º al 7 no se daba á cada soldado sino una libra de arroz, seis onzas de pan, una cantidad muy pequeña de tocino podrido y café abundante.

A pesar de que esta alimentación no es bastante para nutrir á un hombre que tiene que hacer un trabajo duro en un clima enervante como este, aquellas guerrillas y aquellos destacamentos no solamente atendían á sus obligaciones con puntualidad, sino que mostraban su alegría con sus continuos cánticos populares, por los cuales se podía conocer dónde estaba el gallego y dónde el andaluz.

No han abandonado estos soldados la guitarra ni aun en su trinchera, siendo caso curioso el de que en la Loma de San Juan, media hora antes de que comenzara el ataque estaban los soldados bailando en torno de uno que tocaba una pequeña y desvencijada guitarra.

Cuando se supo el día 7 en los hospitales que la situación se agravaba y que sería preciso rendirse, se produjo un fenómeno singular. Un cincuenta por ciento de soldados que padecían fiebres ó disentería, quisieron salir inmediatamente de sus lechos y tomar las armas. Los médicos militares se opusieron, porque temían por la vida de los que de tal manera querían sacrificarla en defensa de su bandera.

Procedieron á un escrupuloso reconocimiento de estos voluntarios de la muerte y no tuvieron más remedio que permitir la salida de 440. Ninguno

de estos se hallaba en condiciones de empujar el fusil; pero animados por un entusiasmo de raza que daría derecho al ejército español á los más altos y gloriosos destinos, fueron á reincorporarse á sus batallones, y pocas horas después entraron en fuego.

### Procedimientos yankees

Desde Tánger dicen que por confidencias que ha tenido el cuerpo diplomático se sospecha que hay agentes yankees que reparten dinero entre las kábilas fonterizas á Melilla y Ceuta para que estable un movimiento contra España, creándole más dificultades de las que hoy tiene.

### Respiremos

Cuando todos creíamos con más ó menos fundamento que los barcos de Watson amenazaban ya las costas de España, un despacho de Washington dice que no han salido aun del mar de las Antillas, y que la misión que lleva el comodoro es de suma importancia, pues á su llegada el aspecto de la guerra cambiará por completo.

Otro despacho de la misma procedencia dice que la escuadra Watson libertará á los deportados cubanos que se hallan en Fernando Póo.

### Consumatum est

La triste noticia de la capitulación de Santiago de Cuba se ha confirmado.

He aquí el telegrama oficial:

"Habana (sin fecha).

Madrid 18.

Capitán general á ministro Guerra: Comunico á V. E. telegrama original del general Toral, que dice así:

"Firmada hoy capitulación, comprendiendo fuerza y material guerra división Cuba, comprometiéndose Estados Unidos transportar á España brevedad posible tropas, que embarcarán puertos inmediatos á guarniciones que ocupan.

Oficiales llevarán armamento, y ellos y tropa propiedad particular, archivos y documentación militar.

Voluntarios y movilizados que quieran continuar isla, quedarán entregando armas y dando palabra no tomar armas contra Estados Unidos en actual guerra.

Fuerzas españolas saldrán Santiago de Cuba con todos los honores guerra, depositando después sus armas en lugar designado, de acuerdo mutuo para esperar la disposición que haga de ellas gobierno Estados Unidos, bien entendido que los comisionados americanos recomendarán que el soldado español vuelva á España con las armas que valientemente han defendido.

Marina sigue la misma guerra que ejército.

En virtud anterior capitulación, mañana domingo, nueve mañana, saldrán tropas á acampar fuera población y americanas harán entrega material guerra.—Torale."

Lo participo á V. E., con el sentimiento natural, para su conocimiento, rogando á V. E. instrucciones para ajustar mi conducta en armonía con la que reciba de V. E., contestando á mis anteriores telegramas.—Blanco.

## Crónica

A los suscriptores al DIARIO DE CASTELLÓN, que trasladen su domicilio con motivo de la estación veraniega ó por otra causa y les convenga recibir en el nuevo los números del periódico, les suplicamos se sirvan enviar aviso á esta Administración y será cumplido su encargo con la mayor puntualidad.

—Según una disposición recientemente decretada, se gravan los derechos académicos con un aumento del 40 por 100: por lo tanto, en el próximo curso académico tendrán las matrículas, títulos, derechos de examen, etc., el siguiente aumento:

Facultades.—Matrículas, 3 pesetas; derechos académicos, 4; traslaciones de matrículas, 10; título de licenciado en Derecho y en Medicina, 300; timbre, 10; derechos de expedición 2.

Institutos de segunda enseñanza.—Matrícula, 3 pesetas 20 céntimos; derechos académicos, 2 pesetas; traslaciones, 6; derechos de Bachiller, 20; timbre para el mismo, 8.

Normales.—Matrícula, 10 pesetas; título elemental, 28; superior y normal, 32; timbre, 8; expedición, 2.

Títulos de practicantes y matronas 80 pesetas; timbre, 8; expedición, 2.

Las instancias costarán 1'40 pesetas, y las certificaciones personales, 2'08 pesetas.

El sello móvil de diez céntimos para las matrículas y títulos sufre el aumento de 50 por 100.

—Según una ley vigente, el 10 por 100 de los aprovechamientos forestales debe destinarse á formar un fondo con que fomentar el arbolado.

Desde Julio de 1896 á Marzo de 1897 inclusive han entrado en este fondo 697.513 pesetas, y en el mismo periodo de 1895 á 1896 la recaudación fué de 724.102.

Mucho puede hacerse con tales sumas bien aplicadas, y si se persiste, al cabo podremos ver en nuestro país todo el arbolado que debiera haber, y que en parte por ignorancia y en parte por incuria no existe, con grandísimos perjuicios para la salud y la riqueza públicas.

—Hemos recibido los cuadernos 83 á 88 de la magnífica obra del eximio escritor y orador elocuentísimo, don Emilio Castelar, "Historia de Europa en el siglo XIX", que con tan inusitado lujo, á la vez que con una economía inconcebible (á dos reales cada cuaderno) edita la tan acreditada Casa editorial de don Felipe González Rojas, San Rafael, 7, barrio de Pozas, Madrid.

Se admiten suscripciones en las principales librerías de España y del extranjero.

—Ciertamente que es general la censura formulada por el vecindario castellonense con motivo del poco meditado acuerdo de la supresión, en parte y total, del alumbrado público.

En verdad que están de sobra justificadas las quejas y las ironías que saltan del contraste de dejar Castellón á oscuras en el mismo año de inaugurarse la explotación de dos fábricas de fluido eléctrico para el alumbrado de la población, poniendo á la capital en este punto, sin perjuicio de estarlo ya por otros, bajo el nivel de algunos pueblos de la provincia.

Pero con ser todo esto tan cierto como deplorable, no lo es menos que el alcalde presidente del Ayuntamiento, nuestro querido amigo el señor Masís, no tiene la culpa de ello como trata de demostrar *El Regional*.

Todos sabemos, el citado colega también, que el acuerdo reduciendo á la mitad las luces públicas ordinarias hasta las doce de la noche y de esa hora en adelante apagándolas todas, fué tomado por la corporación municipal, cuya mayoría es hostil al señor alcalde.

La necesidad de disminuir los gastos es apremiante y la mayoría de los concejales, porque así le plugiera propuso y acordó hacer las economías en el ramo del alumbrado, pasando acaso que de este modo las censuras contra las autoridades, se generalizarían más, ya que es cosa que afecta á todo el vecindario y que habia de notarse pronto y por todos.

Pudo la mayoría republicana rebajar las setenta y cinco pesetas diarias (importe de la economía, según nuestra cuenta) del presupuesto de gastos, del personal, por ejemplo, pero de seguramente lo hay excesivo, pero como esto trafa aparejado á dejar sin destino á varios amigos que cumplen bien los deberes políticos aunque descuiden los del cargo, obtiene por lo otro, que sirve mejor á su propósito.

Y para que *El Regional* se convenza, si no lo estuviera ya como creemos, de la sinrazón de culpar al señor Masís por la reducción del alumbrado le rogamos lea *El Clamor* de anoche, y verá cómo este colega tan pródigo siempre de censuras para el alcalde, no apunta ni una palabra en este motivo. Habla de la necesidad de hacer economías, del aumento sufrido en la tributación, del impuesto sobre sueldos y asignaciones (como si lo hubiera de pagar la corporación), mas del señor Masís no dice ni media palabra.

Por manera, que votamos con *El Regional* en lo de lamentarse por la falta del alumbrado, pero en lo de más no solo estamos en desacuerdo con él sino que le conceptuamos demasiado influido por el interés político y un tanto exagerado e impertinente, toda vez que se permite dar consejos á quien ni los pide ni los necesita con la marca de fábrica del colega.

—Desde que empezaron los baños en la playa, son muchas las personas que acuden á las seis de la tarde á la estación del tranvía y se encuentran con que no hay tren á esa hora.

—Será mucho pedir á la corporación que, siguiendo la costumbre de años anteriores, se acordara uno?

Otro rasgo mandaba el...

Buen golpe la que fué es...

garon prisioner...

tiempo sábado...

Bajo palabrar...

se, el gobier...

concedió la lib...

todos, excepto...

quien se nego...

y quedó preso...

Y que con r...

hayamos teni...

grandes desas...

S. M. la Rei...

ple años mañ...

con motivo de...

cias por que...

supriman en e...

por su alto ran...

—En Cuba...

guientes solda...

hijos de esta p...

Manuel Andri...

en la Habana...

Tomás Rivas...

en Dimas, (Hab...

José Vila...

Cárdenas (Mat...

José Aguilar...

la Habana...

Ramos Balle...

Alcudia de Vec...

Julian Borrás...

Vergara (Arter...

Ignacio Chilli...

alá, en Morón...

Vicente Cort...

Mariano, (H...

Mariano Card...

en Candelaria,

Agustín Dima...

en Bejuel (Hab...

Manuel Flores...

en la Habana...

Miguel Galleg...

ovo en San Jua...

el Rfo.)

## VARIE

LAS DO

—Bonita situ...

de mis queridí...

*El Imparcial*...

instancias por...

rensa, al modo...

meda "atraves...

tomólogo.

—Viene á ser...

enos—me perm...

ación del tío...

Muel.

—Va de cuen...

—Cuento es;

pareces que el...

—Y con estos...

—Más refritos...

de los cuentos...

el ese que se...

oto á Sampson...

os.

—Pues allá va...

—y viejo, pero...

de todas las ga...

les.

Muel es un pac...

mo se llamaba

Otro rasgo del bravo marino que mandaba el "Vizcaya".

Buen golpe de oficiales y jefes de la que fué escuadra de Corvera, llegaron prisioneros á Annapolis el último sábado.

Bajo palabra de honor de no fugarse, el gobierno norteamericano les concedió la libertad, que aceptaron todos, excepto uno, el señor Eulate, quien se negó á dar palabra alguna y quedó preso.

Y que con marinos de este temple hayamos tenido que lamentar tan grandes desastres en la armada!

S. M. la Reina Regente, que cumple años mañana, ha ordenado que con motivo de las tristes circunstancias por que atraviesa la patria se supriman en este año los honores que por su alto rango le corresponden.

En Cuba han fallecido los siguientes soldados de aquel ejército, hijos de esta provincia:

- Manuel Andrés Pérez, de Alcora, en la Habana.
- Tomás Rivas Vicente, de Useras, en Dimas, (Habana).
- José Vila Arnau, de Rosell, en Cárdenas (Matanzas).
- José Aguilar García, de Useras, en la Habana.
- Ramos Ballester Mondragón, de Alcudia de Veo, en Güines (Habana).
- Julián Borrás Valls, de Cállig, en Vergara (Artemisa).
- Ignacio Chillida Valverde, de Alcalá, en Morón (Puerto Príncipe).
- Vicente Cortes Judén, de Navajas, en Marianao, (Habana).
- Mariano Cardona Prades de Rosell, en Candelaria, (Pinar del Río).
- Agustín Dimas Vidal de Pavías, en Bejucal (Habana).
- Manuel Flores Beltrán de Benasal, en la Habana.
- Miguel Gallego Simón, de Castellón, en San Juan y Martínez (Pinar del Río).

## VARIEDADES

### LAS DOS MULTAS

—¡Bonita situación! decían anoche mis queridísimos compañeros de *Imparcial* comentando las circunstancias por que "atravesaba" la prensa, al modo de la mariposa que queda "atravesada" por el alfiler del nomólogo.

—Viene á ser, sobre poco más ó menos—me permití decir yo—la situación del tfo de la miel en el pueblo de Muel.

—¿Va de cuento?

—Cuento es; pero les advierto á ustedes que el cuento es un *refrito* con estos calores!...

—Más refritos estamos nosotros de los cuentos de usted. Cuento usó ese que se traía embotellado, como á Sampson! y Sagasta con todos.

—Pues allá va el cuento, que es muy viejo, pero más insuspenso de todas las garantías constitucionales.

—Muel es un pueblo de *morigos*—como se llamaba en Aragón á los

moriscos—situado entre Zaragoza y Cariñena.

Guárdase en él todavía, si bien con mucho menos esmero y pulcritud que el pueblo valenciano de Manises, la tradición de una de las artes más características de la España musulmana, cual es la construcción de la loza con reflejos metálicos.

Y guárdase también otra tradición de igual abolengo (ésta sí que se guarda con verdadero tesón y amor constante!) que vemos igualmente guardada en las nueve décimas partes del resto de la España actual, cual es la típica y genuina tradición de la *alcaldada*.

No son los de Muel alcaldes de monterilla—por la natural razón de no estar muy en uso por aquellas latitudes semejante "artefacto"—pero la manta moruna en que se envuelve el cuerpo y el ancho cachirulo con que se ciñe la cabeza, recuerdan con harta más viveza y exactitud que las prendas de vestir usadas en otros lugares, el alquicel y el turbante del *alcald* de otros tiempos, padre y modelo del alcalde de nuestros días.

Bien puede ocurrir, puesto que no hay cuento ni chascarrillo al cual no le saquen los eruditos la punta de su estirpe, buscándosela allá en los remotos tiempos de la India, la Persia y la China, que el cuento de *Las dos multas* sea un "sucedido" real y efectivo, ya que no en épocas y regiones tan lejanas, al menos en los días en que Alfonso el Batallador se

aprestaba á poner la férrea mano sobre aquellas comarcas; pero como yo no he oído atribuir el lance á ningún Abdallá ni á ningún Muley de los que mandaban en Muel "por aquel entonces", sino el tfo Goticaceite, que imperaba allá por los primeros años del reinado de Isabel II (de *felice memoria*), claro está que al tfo Goticaceite me he de referir.

—¿Quien era el tfo Goticaceite?

—El hombre más agudo de Muel—respondían en el acto sus admiradores, cuando oían tal pregunta.

A lo cual replicaban otros, menos admiradores del tfo Goticaceite

—Mia tú que como agudo... ¡también es agudo el tfo Mostillo!

Y sobre cual lo era más ó lo era menos, se armaban discusiones y disputas que dejaban tamañitas las del *omousios* de los teólogos de Bizancio.

Mientras tanto, el tfo Goticaceite y el tfo Mostillo eran los mejores amigos, no digo del mundo, sino de Muel... ¡que vale más!

El tfo Mostillo era el juez de paz y el tfo Goticaceite, *alcalde*.

Júpiter y César compartiendo el mando.

Y ocurrió una tarde, "entre clara y entre yema", que ambos tfos—ó si se quiere deidades—estaban en la casa consistorial de Muel, acompañados de tres compinches de la misma laya, trazando honradamente el plan... de una merienda.

—¿Amos á juála al guñote?—dijo el tfo Mostillo.

(*Juála* es el equivalente mudéjar de "jugarla".)

—Pa ese viaje—respondió el tfo

Goticaceite—no se necesitan alforjas. Lo que es á mí, no me hacen bondá las alifarras si no son á cuenta de otri.

—¿De otri?

—De otri.

—¿Y de ande vas á sacar las cuerdas?

—¡Aura lo veris!—dijo con majestuosa entonación aquel Agrajes municipal y aragonés.

—Tú, Sopleta—añadió dirigiéndose al secretario del ayuntamiento, que también era de la partida,—¿coco está ese fondo de multas?

Medianicamente.

—¿A cuanto llegará?

—A ocho riales y eso en chavos.

—¡Muchos que me diás, Sopleta! Pero á lo que estamos maños. ¿Como cuanto más hará falta pa el corderino, las olivicas, el queso y el pan?

—De un duro no baja.

—Pus ¡vov á por el duro!

Y diciendo y haciendo, *arrebó pa alante* el tfo Goticaceite, seguido del tfo Pachón, alguacil, sacristan y "voz pública" de Muel.

Momentos después hallábanse ambos en la plaza, olfateando la pieza; cuando vino de una callejuela inmediata este grito que alegró el corazón de Goticaceite.

—¡Miel, á la rica miel! ¡Miel, á la güena miel!

—Tfo güeno—dijo el alcalde al serrano, á tiempo que este desembocaba en la plaza—¿me la quiusté enseñar?

—¡Y que va usted á enamorarse de ella!—respondió el melero levantando el lienzo que cubría la cántara.

—¡Redios!—esclamó Goticaceite, haciendo un gesto de asco—¡esa miel tiene viruelas!

—¿Viruelas?

—Sí, hombre, sí; y si no, ¿qué concho son esos punticos negros?

—Moscas.

—¿Cómo moscas?...

—Moscas, sí señor, porque ya sabusté que las moscas...

—¡Alto á la reina, redios! ¡Gorrino, más que gorrino! ¿Cómo satrevusté á venir á vender á los de Muel esa cochínada?

—Pero...

—A ver, tfo Pachón, cuántas moscas trái la miel?

—Una, dos, tres, cuatro, seis, nueve, doce, quince... ¡veinte justicas!

—Pues á rial por mosca, son veinte riales de multa. ¡A pagála ú á la cárcel!

—Y el melero, después de nuevas protestas suyas y nuevas amenazas del alcalde, no tuvo más remedio que *atlojar el duro*, con el cual penetraba triunfante á los pocos minutos el tfo Goticaceite en la Casa Consistorial de Muel.

—Tanto pa el corderico... Tanto pa las olivicas... Tanto pa el queso... Tanto pa el pan... ¡La cuenta está justa!—decía el bueno del alcalde.

—Y el vino, gande lo pones?—preguntó el socarrón del juez de paz.

—¡Otra! Pues el tfo Mostillo tié razón...

—Lo que es á por la miaja de la bebfa no imos dir al charco...

Ni á la fuente...

El tfo Goticaceite cortó todas estas exclamaciones, diciendo amostazado:

—¡Aún queris que vaya y le saque otro duro al tfo de la miel!

—No; porque el que va á sacárselo soy yo.

—¿Tú, Mostillo?

—¡Yo!

—¿Y cómo?

—¡Aún lo veris!—dijo el rival de Goticaceite en manas y agudezas, tomando el portante en el acto; y seguido, como el otro, por el indispensable tfo Pachón.

—¡Miel, á la rica miel! ¡Miel, á la güena, güena miel!—segua gritando el serrano en la plaza, no sin dejar traslucir en su acento la rabia que el lance ya narrado le habfa producido.

—¿Se qué ver, tfo güeno?—preguntó el juez de paz.

Destapó el hombre la cántara, y el tfo Mostillo empezó á mirar y remirar la miel, haciendo gestos de extrañeza.

—¿Qué es lo que busca usted?

—¿Qué he de buscar! ¡Las moscas!

—¿Las moscas?

—Sí, hombre, sí, paice usted el tanto de Lumpiaque... ¿Cómo es que esta miel no tié moscas? ¿No sabusté que miel sin moscas es miel de mentiricas?

—Sí, señor; pero como el señor alcalde mi ha mandau quitar las moscas que trafa mi miel...

—¡Eso no pué ser! Y por faltar á la autoridad con calumnias, á más de venir á engañar á los de Muel con miel mala, va usted á pagar aura mismo veinte riales de multa.

—Pero...

—¡A pagálos, redios! ¡A pagálos, ú á la cárcel!

Y excusado es decir que las autoridades de Muel remojaron "el corderico", "el queso", y "las olivicas", con líquido que no se trajo del charco ni de la *fuente*, sino de la famosa y acreditada taberna de la seña Agustina, vulgarmente llamada la Barrigona.

—Bueno está el cuento, aunque harto pegajoso. Hemos visto la miel; pero no hemos visto la tostada es decir la moraleja.

—No es de las más *esotéricas* como dicen ahora los pedantes. Estamos como el melero de Muel. ¿Servimos la miel con las moscas del cuento, que vienen á ser las noticias desagradables, pero inevitables?... Pues sale la autoridad competente, y nos las chafa, tacha ó multa, por ir contra la higiene pública. ¿Servimos la miel sin moscas molestas para la autoridad competente?... Pues salta el otro amo y señor del periodismo, que es el público goloso, y al encontrarse la miel sin las moscas que dan fe de su autenticidad, se llama á engaño, y dice que esta *es miel de mentiricas!*

Mariano de Cavia.

Imp. de A. Monreal

# A N U N C I O S

## Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

*Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos*

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc.», curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

# LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

## Disponible

Almacenes y despacho.—Despacho: Pescadores, 34  
Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

Número 10  
Año IV  
ADVE  
Los que vi  
r la línea de  
na deben ab  
á las venta  
al cruzar  
cio que que  
granda del p  
ligro.  
FRUTOS  
Los telegram  
antiago acusa  
mayores fria  
s de Saffter  
anea el banc  
La rivalidad  
amenaza c  
emistad.  
Y es natural  
s regulares  
moral, no p  
filas de incer  
namiteros. G  
disciplinado  
mientos hidal  
ano ni tratar  
ero á ese mor  
e perfidia abo  
manigua con  
o de las pasio  
negreecer un  
probio de su  
—Más traid  
ce ya en Esp  
olmo de traic  
e en efecto,  
a más odiosa  
ón cubana: n  
también d  
ás odioso que  
echado aven  
reconciliable  
ás odioso que  
egua á sangr  
biento de su v  
dioso que Ar  
bria aun pue  
cto generoso;  
s han hecho  
atria.  
Pasarán los  
recuerdo de  
anto desastro  
o sombrío c  
escollando la  
le, salvado de  
años, perdo  
nidad, socoru  
cogido entre  
mano, y nuev